



УТВЕРЖДАЮ:
Проректор по научной работе
ГОУ ВПО ЛНР «ДонГУ»
к.т.н., профессор

С.В. Куберский

«06» декабря 2019 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о диссертации Чернобаевой Светланы Владимировны на тему «Развитие механизмов управления экспортным потенциалом региона в условиях современных вызовов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Актуальность для науки и практики

Актуальность исследования Чернобаевой С.В. определяется тем, что активизация внешнеэкономической деятельности – один из важнейших факторов развития экономики Донецкой Народной Республики, повышения ее эффективности и конкурентоспособности. Кроме того, внешнеэкономическая деятельность является одним из приоритетных направлений развития национальной экономики, поскольку обеспечивает насыщение внутреннего рынка продукцией, производство которой в силу объективных и субъективных причин невозможно. Также, именно внешнеэкономическая деятельность, посредством установления внешнеторговых отношений между субъектами хозяйствования, обеспечивает вовлечение государства в систему мирохозяйственных связей посредством перехода от международной торговли товарами к международному обмену факторами производства.

В Донецкой Народной Республике внешнеэкономическая деятельность отмечается положительной динамикой развития. В 2017 году стоимость

экспорта составила 46364,4 тыс. долл. США, т.е. произошло двукратное увеличение республиканского экспорта по сравнению с 2016 годом.

Отмечается благоприятная тенденция – рост количества внешнеэкономических стран-партнеров на 30%. На начало 2018 года Республика наладила внешнеэкономические связи с 84 государствами, экспортируя продукцию в 15 стран мира. За 2017 год общий товарооборот из Донецкой Народной Республики в Луганскую Народную Республику вырос в два раза по сравнению с 2016 годом, а по сравнению с 2015 – в восемь раз. Сумма товарооборота между республиками в 2017 году составила 9 млрд. руб. Донецкая Народная Республика экспортирует около 60% производимой промышленной продукции. В первой половине 2018 года отмечено увеличение доли продукции машиностроительной отрасли. Так, доля экспорта в общем объеме реализации за отчетный период составила 70%. Предприятиями отрасли перечислено в республиканский бюджет более 200 млн. руб. налогов и сборов, что, по сравнению с аналогичным периодом 2017 года, выше на 24%, или на 34 млн. руб.

В данном контексте, наращивание экспортного потенциала отечественных предприятий, позволяющее увеличивать объемы и формировать сбалансированную товарную структуру экспорта, относится к ключевым направлениям стратегии экономического развития государства.

Однако, несмотря на общую положительную динамику экспорта в Донецкой Народной Республике, сохраняется ряд проблем, сдерживающих его рост. Одной из таких проблем выступает несовершенство механизмов управления экспортным потенциалом региона, а именно: слабые коммуникационные взаимодействия экспортноориентированных предприятий с органами государственной власти, недостаточная обеспеченность квалифицированными кадрами, как на самих предприятиях, так и в управляющих структурах.

В этой связи для обеспечения эффективного включения национальной экономики в мировое хозяйство и международное сотрудничество первостепенное значение приобретает процесс совершенствования механизмов управления экспортным потенциалом, адекватных потребностям народного хозяйства, а также учитывающих географические, природные, экономические, экологические и демографические особенности. Теоретическая разработка и практическое воплощение данного процесса становится ключевой формой стимулирования регионального развития.

Поставленные в диссертационной работе задачи охватили обозначенные в теоретическом и практическом ракурсе проблемы и позволили установить научные подходы к их разрешению.

В этом аспекте, развитие и углубление теоретических и методических основ, а также научно-практических рекомендаций по управлению экспортным потенциалом региона, основанных на научно-методическом подходе, усовершенствованном автором, представляет значительный научный интерес, что предопределяет актуальность и практическую значимость диссертации.

Основные научные результаты и их значимость для науки и производства

Диссертация Чернобаевой С.В. логично структурирована и изложена научным стилем. Содержит введение, 3 главы, включающих 9 параграфов, к каждой из глав имеются выводы, заключение, список литературы и приложения.

Цель работы и задачи для ее достижения в полной мере соответствуют общему плану теоретических и экспериментальных работ.

Содержание глав диссертации определяется поставленной целью и отражает последовательность решения задач исследования. Приведенные в

каждой главе выводы и общее заключение диссертации обобщают полученные Чернобаевой С.В. научные результаты.

Аргументированность выводов и обоснованность рекомендаций подтверждается глубоким анализом соответствующей теоретической и информационной базы, применением методологического инструментария.

Научная новизна заключается в разработке и обосновании теоретико-методических положений и научно-практических рекомендаций по развитию механизмов управления экспортным потенциалом региона.

Основные научные результаты, полученные автором:

1. Уточнено понятие «экспортный потенциал региона», которое, в отличие от существующих ранее, дополнено принципами рационального использования имеющихся ресурсов, соблюдения баланса внутренних потребностей и экспортных возможностей, а также использованием возможностей обеспечивающих подсистем (стр. 20). Уточнение данной категории проводилось на основе конкретизации понятия «регион» (стр. 15), которое в экономической литературе имеет неоднозначную трактовку (стр. 14-15). Понятие регион в контексте диссертационного исследования автором предложено понимать, как географическую единицу, на территории которой функционируют хозяйствующие субъекты разных форм собственности, обладающая экономической целостностью, законченным циклом воспроизводства и самостоятельной системой управления, определяемую географическими границами и имеющую систему связей с внешней средой.

2. Определена структура экспортного потенциала региона, в которой выделены управляющая и управляемая подсистемы и соответствующие им потенциалы (стр. 21; стр. 60). Обосновано, что функционирование системы управления экспортным потенциалом возможно за счет применения соответствующих механизмов, обеспечивающих функциональные взаимосвязи подсистем и полныйправленческий цикл. Из совокупности

механизмов управления экспортным потенциалом выделены нормативно-правовой (стр. 92-95; стр. 102-105), организационный (стр. 95-102) и коммуникационный (стр. 105-107).

3. Получил практическое применение научно-методический подход к развитию механизмов управления экспортным потенциалом региона (п. 2.2), основанный на анализе структурно-системных связей в управляющей подсистеме экспортного потенциала Донецкой Народной Республики (стр. 68-75), в результате реализации которого диссидентом проведена оценка влияния управляющего воздействия на управляемую подсистему (стр. 76-86). Развитие научно-методического подхода базируется на рациональном использовании кадрового потенциала (стр. 79-86), критериях и принципах эффективности управления (стр. 91).

4. На основе глубокого анализа результатов экспорта товаров Донецкой Народной Республики (стр. 60-68) и выявленных барьеров, препятствующих его развитию (стр. 109-113), разработаны направления совершенствования механизмов управления экспортным потенциалом Донецкой Народной Республики, которые обеспечат вовлечение экспортноориентированных предприятий в систему управления и активизируют экспортную деятельность Республики.

5. Коммуникационный механизм управления экспортным потенциалом Донецкой Народной Республики дополнен негосударственной некоммерческой организацией «Ассоциация координации и стимулирования экспортёров», что позволит установить субъектно-объектные взаимосвязи в системе управления экспортным потенциалом региона и обеспечит получение отклика управляемой подсистемы на управляющее воздействие органов государственной власти (п. 3.1).

6. Структурные изменения, обоснованные в рамках организационного механизма, путем передачи части функций от Торгово-промышленной палаты и Министерства экономического развития «Ассоциации координации

и стимулирования экспортёров» и выделение таможенной службы и структуры Министерства доходов и сборов Донецкой Народной Республики обеспечат выполнение нереализованных ранее функций стимулирования и координации деятельности экспортноориентированных предприятий (п. 3.2).

7. Усовершенствован механизм реформирования системы кадрового обеспечения экспортного потенциала Донецкой Народной Республики, который базируется на компетентностном подходе и предполагает определение базовых компетенций не столько образовательными стандартами, сколько объективными требованиями заинтересованных в квалифицированных специалистах структур и факторов развития экономики Донецкой Народной Республики (п. 3.3).

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, вполне обоснованы, подтверждены результатами исследований и практическим внедрением.

Практическое значение результатов работы определяется тем, что они нашли применение в работе Министерства экономического развития Донецкой Народной Республики и учебном процессе ГОУ ВПО «Донецкая академия управления и государственной службы при Главе Донецкой Народной Республики».

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Поскольку полученные Чернобаевой С.В. научно-практические результаты в части усовершенствованных организационного и коммуникационного механизмов управления экспортным потенциалом, предусматривающих структурные преобразования обеспечивающих подсистем, обладают достаточной степенью универсальности, считаем

целесообразным предложить их к использованию в экономике Луганской Народной Республики.

Общие замечания

1. В работе, при рассмотрении теоретических подходов к определению понятия «регион», не дана характеристика размера и/или специфики, что затрудняет понимание того, возможно ли положения данного исследования применять к территориям, официальный статус которых не подтвержден (непризнанные республики) и как, по мнению автора, соотносятся понятия Донецкий регион и Донецкая Народная Республика.
2. На рис. 1.10 представлена матрица моделей управления экспортным потенциалом стран мира (стр. 44). Однако, из текста работы не понятно, как осуществлялось распределение стран по направленности экспорта, а также по характеру использования или доминирования инструментов содействия внешнеэкономической деятельности. Является ли эта представленная матрица авторской разработкой или систематизацией научных трудов других авторов.
3. В первой главе диссертации целесообразно было бы исследовать инструменты стимулирования и поддержки экспортного потенциала, использующиеся в зарубежных странах. В разрезе такого анализа следует изучить национальную систему государственной поддержки экспорта в Донецкой Народной Республике, поскольку, в силу определенных объективных обстоятельств, в республике недостаточно развита инфраструктурная поддержка экспорта.
4. В исследовании не полностью нашел отражение вопрос влияния законодательных актов на развитие экспортного потенциала региона с учетом кадрового обеспечения. Законы рассмотрены только с точки зрения накладываемых ограничений.

Несмотря на указанные замечания, следует признать высокое качество проведенного исследования, его научную новизну, теоретическую и практическую значимость.

Заключение

Диссертация Чернобаевой С.В. представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу, актуальность которой не вызывает сомнения. Содержание диссертации и автореферата соответствуют Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент), п. 10.6. «Формирование и развитие механизмов государственного управления и местного самоуправления. Результативность и эффективность функционирования субъектов и механизмов государственного управления, местного самоуправления. Управленческие инновации на государственной службе как фактор модернизации общества», п. 10.20. «Кадры управления: роль и место в системе управления. Формирование, подготовка и развитие кадров управления. Управление карьерой и профессионально-должностным продвижением управленческих кадров. Методы стимулирования менеджеров высшего звена».

Содержание автореферата соответствует положениям диссертации.

Новые научные результаты, полученные диссидентом в ходе исследования, имеют существенное значение для экономической науки и практики. Выводы и рекомендации достаточно обоснованы и аргументированы.

Работа отвечает требованиям п.2.2 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Чернобаева Светлана Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры менеджмента Государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования Луганской Народной Республики «Донбасский государственный технический университет» №03» декабря 2019 года, протокол № 6.

Я, Кунченко Александр Валерьевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Кандидат экономических наук
(специальность 08.00.04 – Экономика и
управление предприятиями (по видам
экономической деятельности), доцент,
и.о. заведующего кафедрой менеджмента
ГОУ ВПО ЛНР «ДонГТУ»

А.В. Кунченко

Подпись Кунченко А.В. удостоверяю.

Зам. начальника ОКиД

М.С. Бутковская

Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования Луганской Народной Республики «Донбасский государственный технический университет»

Адрес: 94204, Луганская Народная Республика,

г. Алчевск, пр. Ленина, 16

Тел. (06442) 2-68-87; (06442) 2-60-43

E-mail: info@dstu.edu.cn

